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Fără a exagera, se poate deci spune că volumul reprezintă o adevărată •sumă• a cunoş
tinţelor despre viaţa publică şi privată a atenienilor, în momentul cel mai glorios al istoriei 
lor; un tablou succint dar credincios şi care, pentru mai multă claritate, împrumută unele 
trăsături chiar epocilor ca.re au premers sau au urmat epocii clasice propriu-zise. 

Informaţia cărţii e aceea pe care o puteam aştepta din partea unui specialist de valoarea 
lui R. Flaceliere: întemeia.tă pe o cunoaştere directă a izvoarelor, la curent cu cele mai noi 
cercetări a.supra unora din problemele speciale atinse în cursul expunerii. Un aparat restrîns 
de note completează fiece capitol, iar o bibliografic aleasă orientează pe cititor în vederea. oricăror 
ulterioare investigaţii. 

O obiecţie importantă care se poate a.duce lucrării e aceea de a nu fi pus în lumina. 
cuvenită locul sclavilor în societatea ateniană (şi, îndeobşte, greacă) a secolelor V -IV î.e.n. 
Nu doar că autorul n-ar menţiona existenţa acestora în cap. privitor la populaţie (II) şi apoi, 
pentru a doua oară, în acel privitor la meşteşuguri (V). Mai mult, în privinţa numărului sclavilor 
către vremea războiului peloponesiac, indicaţiile oferite la p. 73 (• peut-etre 300.000, et meme 
da.vantage •) depăşesc, după părerea mea, realitatea, întrucît iau drept bună cifra oferită de 
Athenaios într-un pasaj vizibil corupt (VI 272-273). Dar problema nu e numai una de statis
tică.. Important era să se fi marcat cu mai multă vigoare măsura în care întregul eşafodaj &I 
societăţii ateniene clasice se întemeia pe existenţa sclavilor, precum şi urmă.rile pe care această 
situaţie le-a avut nu numai asupra atitudinii populaţiei libere faţă. de muncă, dar şi asupra. 
modului ei de a gîndi, în general. Din acest punct de vedere, indicaţiile de la p. 148-149 s-ar 
fi cerut dezvoltate, cu avantajul de a fi permis cititorului să înţeleagă., pe de o parte, deosebirea 
dintre Hesiod şi Aristotel, de pildă, în judecăţile lor despre producţie şi producători, pe de &Ita., 
unanimitatea cu care gînditorii, începînd cu Platon, condamnă. munca manuală ca nevrednică 
de cetăţeanul liber. E aci o trăsătură fundamentală a societăţii antice, fără de a cărei punere în 
lumină aspecte din cele mai interesante ale mentalităţii • clasice & rămîn de neînţeles. 

D. M. Pippidi 

HENRI-IRENEE MARROU, Histoire de l'education dans l'antiquite, IV-e ed. Paris, 1908, 
595 p. + 1 pi. 

Printre lucră.rile dedicate studiului antichităţii, nu puţine sînt acelea care se ocupă cu 
educaţia. O preocupare deosebită pentru această problemă se întîlneşte încă. din a doua jumătate 
a secolului al XIX-iea, cînd a.lături de studii parţiale, consacra.te unor chestiuni specia.le, a.par 
şi lucrări de sinteză, cum ar fi de pildă a.ceea a lui L. Grasberger, Erziehung und Unterrichl 
im klassischen Alterthum, mit besonderer Rucksicht au( die Bedurf nisse der Gegenwart, nach den 
Quellen dargestellt (Wiirzburg, 1864-1880). În secolul nostru cercetările în a.cest domeniu 
se înmulţesc şi ele se caracterizează ma.i ales prin a.ceea că cele ma.i multe abordează subiecte 
restrînse, limitate din punct de vedere cronologic sau geografic. Se simţea. deci nevoia unei opere 
de ansamblu, care să sintetizeze din perspectiva istorică a timpului nostru toate studiile de detaliu 
anterioare, folosind totodată numeroasele rezulta.te ale descoperirilor arheologice, în special 
epigra.fice şi papirologice. 

Această. sarcină a luat-o asupra sa profesorul Henri-Irenee Marrou, de la. Sorbona, ca.re 
încă din 1948 a publicat prima ediţie a lucrării aci analizate. De atunci au mai apărut încil. 
3 ediţii, iar cea de-a 4-a, revăzută şi adăugită, este ultima. cunoscută de noi. în aceea.şi scurtil. 
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perioadă (l!J-18-1958), s-au publicat şi traduceri în limbile engleză, italiană şi germană. Succesul 
de care s-a bucurat şi interesul pe care-l prezintă ne-au determinat ca, fie şi cu oarecare 
întîrziere, sft prezentăm publicului romîn această operă. 

Poziţia pe care se situează, de la început, autorul, este concepţia că educaţia din anti
chitate stă la baza educaţie.i moderne. În educaţia clasică se pot găsi originile şi esenţa peda
gogiei moderne, afirmă autorul, şi ac11astă idee îl face să studieze educaţia antichităţii făcînd 

mereu referiri la cea din timpurile noastre. În partea de sfîrşit a lucrării el arată influenţele 
şcolii antice asupra generaţiilor următoare, influenţe care se prelungesc pînă în perioada de înce
put a evului mediu. Procedeele pedagogiei antice sînt reactivate în timpul •renaşterii• carolin
giene, cînd se încearcă o înnodare cu tradiţia întreruptă. Mai tîrziu, în dezvoltarea ulterioară 
a civilizaţiei medievale, se pot urmări doar licăriri ale educaţiei antice. În Occident, în secolul 
XII, asistăm la instaurarea unor instituţii şi metode pedagogice diferite de cele de pînă atunci, 
dar în plin secol al XIII-iea se poate constata amintirea modelelor antice şi grija ele a le imita .. 
ln sfîrşit, Renaşterea din secolele XV şi XVI marchează pasul hotă.ritor în legarea educaţiei 
moderne de tradiţia clasică. 

Perioada de timp în care autorul urmăreşte istoria educat,iei este lungă: ele la anul 1000 
î.e.n. pînă la 500 e.n. În răstimpul acestor 15 secole educaţia cunoaşte o evoluţie cu faze complexe; 
desfăşurată însă într-un singur cadru geografic, lumea mediteraneană, ea poate fi consi
derată, după părerea autorului, ca una şi bazată pe un singur sistem educativ, coherent şi 

bine determinat. 
În gîndirea autorului, eclucatia este acţiunea colectivă prin care o societate iniţiază gene

raţia tînără în valorile şi practicile caracteristice stadiului ei de dezvoltare. Ea este un fenomen 
secundar, derivînd nemijlocit clin civilizaţia timpului său. Este necesar să treacă o anumită 
vreme pînă cînd sistemul educativ corespunzînd unei anume civilizaţii să-şi atingă forma defi
nitivă., existînd întotdeauna un decalaj între dezvoltarea uneia şi a celeilalte. În perioada mai 
sus indicată, condiţiile istorice au favorizat dezvolta.rea unei civilizaţii unitare şi continue în 
spaţiul mediteranean. Această civilizaţie îşi atinge punctul maxim de înflorire în epoca elenis
ticii., urmînd perioadei marii creaţii elenice, anterioară secolului IV î.e.n. Deşi a existat o educaţie 
şi în cadrul civilizaţiei minoico-miceniene, necesară în primul rînd celor care se îndeletniceau 
cu scrisul, ea nu a avut o legătură directă cu cea din vremea la care se referă lucrarea noastră. 
Aceasta din cauza invaziei doriene, care a constituit o cezură în istoria Greciei. S-au putut 
transmite din civilizaţia cretano-miceniană doar elemente izolate în religie, poezie, arte plastice, 
dar nu mai mult, pentru că o educaţie poate fi moştenită numai atunci cînd există un complex 
de realităţi, o unitate a valorilor spirituale, însăşi forma civilizatiei, educaţia fiindrezumatul, 
concentrarea unei culturi, cu care apare şi piere. 

întreaga istorie a educaţiei clasice este privită ca o evolutie de la cultura unei societăţi 
impregnate ele spirit războinic (epoca homerică), al cărui ţel era dezvoltarea vigoarei fizice, la 
o societate în care se urmărea cultivarea însuşirilor intelectuale. Reprezentată grafic această 
evoluţie ia forma unei curbe al cărei punct culminant (cixµ.-fi) are o durată foarte lungă. 

Apogeul acestui proces c atins în epoca elenistică, cinci se îmbogăţesc şi se maturizează proce
deele pedagogice (a II-a parte). Epoca romană (a III-a parte) constituie o prelungire spaţială 
şi cronologică, pe aceeaşi treaptă, a educaţiei clasice. Ea este o facies secundară a aceleiaşi 
civilizaţii, o adaptare a educaţiei elenistice la mediul latin. Xici după epoca romană nu se 
constată o coborîre a liniei curbe, căci acelaşi sistem educativ continuă în imperiul bizantin. ln 
Occident, în schimb, împrejurările care duc la dispariţia cadrului politic al imperiului întrerup 
desfăşurarea istorică a educaţiei. Abia acum linia curbă începe să coboare şi asistăm la înfiri
parea unui nou tip de educat.ie, cea de tip monastic, apărută în mediul occidental ca mani
festare a societăţii creştine. 

26• 
https://biblioteca-digitala.ro



404 RECENZII 24 

Autorul acordă o mare atenţie lui Homer, pe care îl consideră educatorul Greciei. Aceasta 
pentru că numai începînd cu el se poate vorbi de o continuitate de cultură clasică, poemele 
lui avînd a fi considerate cele mai vechi documente asupra educaţiei. În conţinutul epopeii 
homerice se pot distinge două aspecte: unul tehnic, care cuprinde totalitatea procedeelor folosite 
în scopul pregătirii copilului pentru un anumit mod de viaţă, şi altul etic, prin care se tindea 
la realizarea unui tip de om ideal, concretizat de luptătorul prin excelenţ.ă, căruia de altă parfr 
nu trebuia să-i lipsească nici un anumit rafinament. Elementele aşa-zise 'tehnice• (mînuirea 
armelor, sportul, întrecerile, muzica, oratoria, înţelepciunea, buna comportare etc.) se vor întîlni 
şi mai tîrziu în vremea clasică, cu unele modificări, constînd mai ales în precumpănirea tendin
ţelor intelectuale asupra celor fizice şi războinice. Cea care va păstra mai mult în educaţii' 
elemente arhaice, va fi Sparta, unde spiritul militar este foart!' accentuat. La Atena însă, încă 
din epoca arhaică educaţia va înceta să mai aibă în primul rînd o coloratură militară. Edu
caţia fizică evoluează în clirncţia favorizării sportului, tinzîncl la realizarea unui corp frumos şi 

plin de graţ.ie. Stabilind, pentru epoca homerică, procedeele pedagogice folosite pentru atingerea 
idealului Rintetizat în noţiunile <le Y.ctAoi<iiyix&[ix şi de iipETIJ, autorul arată evoluţia sensului 
acestora în epocile ulterioare, e\•oluţie care dobîndeşte nuanţe noi determinate mai ales dP 
raportul dintre cultura fizică şi cea intelectuală. 

Pînă în prima jumătate a secolului V se poate vorbi de o &pzixlix rrixt8dix, expresie folosită 
de Aristofan şi pe care autorul o împrumută pentru a defini educaţia anterioară marilor ino
vaţ.ii pedagogice aduse de generaţia sofiştilor şi a lui Socratr. Deşi pînă la această vreme s-au 
făcut progrese remarcabil!' în evoluţia de la cultura • războinicilor• la cca a • scribilor », în !'a 
mai persistă clemente vechi. Sofiştii aduc însă înnoiri aşa de însemnate. încît se poate vorbi de 
o nouă etapă istorică. Aportul lor deosebit se vădeşte, pe de o parte, în lărgirea numărului celor 
care se instruiau, pe de alta, în procedeele folosite. Apariţia lor e o consecinţă a transformărilor 
survenite în sînul polis-ului grrc, în care d!'mocraţia făcuse progrese mari. Un număr din rP 
în ce mai mare de cetăţeni participă la viaţa statului, idealul social spre care tindea fiecare 
fiind cariera politică. Sofiştii îşi consacră forţele tocmai realizării acestui ideal, adrrsîndu-se 
tuturor celor care doreau să cîştige o superioritate în viaţa publică. Aceasta se realiza printr-o 
culturii generală (polymalhia), prin dobîndirea de cunoştinţe în toate domeniile, oratoria avînd 
rol predominant. Educaţia preconizată de sofişti are un caractrr utilitar, pragmatic, spre deose
bire de cea a lui Socrate, care viza perfecţiunea spirituală, atingerea virtuţii ( iipEtj). Spre 
deos!'bire de sofişti, slujitori ai democraţiei, Socrate e prezentat ca un apărător al tradiţiilor 
aristocratice, potrivit cărora educaţia este în primul rînd o chl'stiune de daruri înnăscute, iar 
instrncţ.ia, metoda de a le dezvolta. 

Dar cea mai mare contribuţie Ia progresul P1lucaţiei a fost a1lusă de lsocrate şi de Platou. 
Prin opera lor se face un pas hotărîtor în evoluţia de la stadiul în care mai persistau ritmăşi\1' 
ale culturii arhaice spre acea cultură denumită de autor a •scribilor». Holul celor doi gînditori 
constă nu atît în introducerea de inovaţii în cadrul instituţiilor sau procedeelor rducative (în 
majoritatea cazurilor se opresc la cele ale predecesorilor). cît în definirl'a cadrelor generale ale 
culturii înalte şi, în acelaşi timp. în stabilirea sarcinilor educaţiei. ]dealul culturii antice se pn•
zintă acum sub o formă dublă, uneori contradictorie, conţinînd, pe de o parte, tendinţa spre o 
formaţie filozofică, pe de alta, tendinţa spre o formaţ.ie retorică. Reprpzentantnl celei dintîi 
este Platon; al celei dl'-a doua, lsocrak. 

Aşa cum am mai amintit-o, forma definitivă a educaţiei antice nu se atinge însă decît. în 
epoca elenistică, clupă Aristotel şi Alexandru cel :\fan•. :'\oile condiţii istorice aduc pe primul 
plan pe individul detaşat de viaţa colectivă a cetăţii, şi către el se îndreaptă acum toată atenţia 
pedagogilor. Prin rrixt8dix, esenţa civilizaţiei elenistice, se înţelege acea culturii generală care nu 
numai că făcea din copil - mx~~ - un om, dar implica şi continuarea efortului educativ dincolo 
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de anii şcolarităţii, în decursul întregii vieţi. Ilcu8e:loc, 7tocl8e:1.xrn; ajunge să însemne • cultura• 
nu numai în sensul activ, preparator, de educaţie, dar şi perfectiv, exprimînd starea unui 
spirit complet dezvoltat, ale cărui virtualităţi se manifestă în totalitatea lor şi la un asemenea 
nivel încît realizează un om adevărat. De aceea cuvîntul acesta a fost redat în latineşte 

prin humanitas. 
Instituţiile educative progresează foarte mult, şcoala publică înlocuieşte vechile cercuri 

restrînse, cluburile, care constituiau nucleul de bază al educaţiei vechi. Rolul educaţiei fizice 
scade în avantajul elementelor intelectuale, iar în cadrul acestora aspectul artistic, şi mai ales 
muzical, cedează definitiv în faţa elementelor literare. 

Intr-un capitol intitulat Umanismul clasic, care serveşte drept concluzie la tratarea pro
blemei educaţiei în lumea greacă, autorul sintetizează ideile de bază ale epocii clasice. Esen
ţialul stă în aceea că educaţia oferă în această vreme o dezvoltare completă a tuturor însuşirilor 
înnăscute, făcînd fiinţa umană capabilă să îndeplinească orice sarcini în societate, sau să satis
facă orice dorinţă proprie. Cei vechi porneau de la faptul că nu trebuie pus întîi accentul 
pe specializare, pe învăţămîntul profesional. Important este ca omul să devină inteligent, să 
vadă clar lucrurile, specializarea fiind doar un efort secundar, de iniţ.iere, care se poate 
realiza rapid. 

Scrisă într-un stil atrăgător, lucrarea profesorului Marrou oferă o imagine complexă a 
dezvoltării educaţiei în antichitate. Din păcate, preocupările autorului nu se extind şi asupra 
regiunilor din jurul ~lării Negre (vest şi nord-pontice), care au cunoscut, se ştie, forme înaintate 
de civilizaţie greco-romană. In ultimul timp documentele arheologice şi epigrafice referitoare la 
această problemă, descoperite în ţinuturile amintite, s-au înmulţit simţitor (Histria I, Bucureşti, 
1964, p. 482-483; SCIV, VII, 1956, p. 343-365; Dacia, N.S., IV, 1960, p. 287-289; IGB, 
I 30 etc.). Sperăm că la o nouă ediţie această lacună va putea fi remediată. 

Em. Popescu 

PIERRE GRIMAL, Horace. Paris, Editions du Seuil, 1958. 

Specificul colecţiei • Fcrivains de toujours •, de popularizare a marilor figuri din literatura 
universală, ne îndeamnă să judecăm valoarea micului volum de 192 de pagini tocmai din punctul 
de vedere al menirii unei asemenea scrieri. In această privinţă, meritul principal al lui P. Grimai 
este de a fi ştiut să îmbine exigenţele ţinutei ştiinţifice cu accesibilitatea, evitînd în cea mai mare 
măsură riscul erudiţiei şi al romanţării. 

Nivelul ştiinţific se realizează, în primul rînd, prin grija autorului pentru precizie. Ince
pînd cu semnele de întrebare din tabelul cronologic, continuînd cu scurtele discuţii de ipoteze 
din cuprins şi încheind cu lista bibliografică, sumară dar esenţială, de la sfîrşitul volumului 
- toate arată o îndreptăţită prudenţă, care se ţine departe de reconstituiri. Acolo unde le face, 
analiza de amănunt dublată de spiritul sintetic înlocuiesc lipsa documentului. Aşa este, de pildă, 
enumerarea motivelor probabile care l-au determinat pe Horaţiu să intre în armata lui Brutus 
(p. 18). Dar şi documentul literar, explicit în aparenţă, este supus aceluiaşi spirit de investigaţie. 
ln mărturiile autobiografice din Satira I, 6, P. Grimai surprinde clemente construite de poet, 
coincidenţa cu idealul epicureic de care s-a lăsat influenţat în descrierea modului de viaţă coti
diană (p. 34). Această căutare a adevărului sub învelişul ficţiunii poetice sau al anecdotei face 
ca asociaţiile şi reconstituirile autorului să capete putere de convingere. 
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